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VEGYES TÁRTÁL M U K ü Z L Ö N Y.
Szerkesztőség :

Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjeleli minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza

„ Előfizetési dij: Kiadóhivatal:
Egész «vre 4 fit Félévre 2 írt Negyedévre 1 Irt. Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előlize- 

Hirdetéseket tési- ós hirdetési dijak küldendők,
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. liélycgdij minden hirdetés után 30 kr. 

IHlgyes szám. ára, S kr. Nyilttér petit sora 30 kr.

Régi és uj erkölcsök.
Másként volt régen, mint ma. 

Jobbak, erkölcsösebb es megbízhatób­
bak voltak az emberek akkor, mint 
ma. A nők meg valósággal a szemér- 
rnetesség, a szerénység és a tiszta 
erkölcsök mintaképeiként tündököl­
tek. így mondják azt az öreg urak 
és a tisztes matrónák, a mai, szerin­
tük léha ifjúságnak, valamint az ál­
taluk elitéit kaczér bakfiseknek.

Ha egyik, másik öreg ur a régi 
jó időkről beszél, csak úgy csillognak 
a szemei, ki nem fogyna a múlt idők 
dicséretéből és a mai vallástalan, er­
kölcstelen, romlott világ agyon csép- 
léséből. Mert hát tudni kell azt is, 
a mostani romlott erkölcsöknek a val- 
lástalanság az oka.

Igen : akkor, már a hogy az öre­
gek mondják, azok a tisztességes, 
öszbecsavarodott urambátyámék és 
ránezos homloku nénémasszonyék, 
hát nagyböjtben tisztán czibere leve­
sen élősködtek , sőt az öreg paraszt 
emberek a hajukat is vajjal kenték. 
Vasárnap meg egy sem maradt ki a 
templomból. Nagypénteken egész nap 
fedetlen fővel, szemüket alázatosan 
a földre szegezve jártak az utczán.

I
A raduai búcsúról meg, niég a sán- 
ták sem maradtak el, azok is az ép 
lábúak kai versenyt gyalogoltak a po- ! 
ros országutakon.

No, de nem is hiányzott akkor 
az Isten áldása. Adott az Isten ter- | 
mést a búzára, borra és gyümölcsre. 
Nem volt gabonarozsda, nem volt | 
peranoszpora, sem sertésvész. Látott 1 
az ember mindenfelé hájas, nagy hasú 
urakat és zsíros, potrohos, vastag- 
nyakú parasztokat.

De még az igazságszolgáltatás ( 
is. akkurátusabb volt abban a bizo­
nyos, régi jó időben. Mert llát a há­
jas, nagy ha su urak rőffel, meg itezé- 
vel mérték az igazságot azoknak a 
zsíros, potrohos, vastagnyaku parasz­
toknak.

Ha valaki pert akart nyerni, hát 
az ügyvédnek egy kosár tojás, a szol- 
ga.bíi'ónak egy kövér bárány ka és a 
seterens urnák egy akó veres bor, ! 
vagy böjti időben egy harcsa meg 
egy potyka többet ért, mint ebben a 
komisz, vallástalan világban 100 frt 
ára stempli, meg 200 frt ügyvédi 
előjog.

Pedig, akkor is voltak ám fogas 
prókátorok meg tudós bírák. A Cor­
pus juris a kis újukban volt. Nehéz

-Ä- Boldogság- uLtja..

(S) Nuhr Ed din kalifának, a dicsőnek, 
aki e néven nyolezadik volt, két fia maradt. 
Az egyik, az idősebbik volta harczias. Hasz- 
azán. aki már tizennyolez éves korában győ­
zelmes csatákban tiporta ellenségeit, a kó­
bor tatárokat; és An zár, a lantos, aki nem 
tett solia semmi nevezetes dolgot és amint 
már az ő mellékneve is mutatja — nagy 
ölömét lelte benne, ha lantján csinos dalo­
kat pengethetett, ha uj dalokat, uj, soha 
ember fülektől nem hallott harmonikákkal 
kisérve, a kóbor szellőtől elleshetett. Mert 
ugyan honnét is jő a dal? A szél hozza őket 
— minden valószínűség szerint a virágok- 
to,* * ~ amiknek érthetetlen, rejtelmes nyel­
vet csakis a sors különös választottjai tudják 
meghallani.

Lgyéb iránt ne tartsatok semmit, ti 
bölcsek és tisztes emberek erről az Anzár- 
ról. Anzár annyit jelent, hogy : harezos. Kz 
az Anzár pedig meghazudtolta nevét; nem 
ü[t meg soha senkit, irtózott a vértől, 
sőt eltagadva fejedelmi származását, nya­
kába akasztva mandolinját, megelégedett i 
azzal, hogy végig kóborolva az Oxus és a 
Tigris folyamok táját, hol mosolyt keltett, 
hol könnyet fakasztott a hallgatók szemei­
ből. Es mig a bátyja nevét remegve, tisz- I 
telette! ejtették ki, a „hadverő“ melléknév­
vel díszítve azt. Anzárnak lerongyolódtak a 
sarui is és bizony sok időbe tellett, aíuig

egy-egy varga — aki esetleg a verses be­
szédeket méltányolta — uj sarukkal aján­
dékozta meg a vándor énekest.

A két testvér elszakadt egymástól.
Mielőtt azonban elváltak volna, egy 

jóságos és mégis szigorú arczu öreggelta- 
Iálkoztak, aki váratlanul, észrevétlenül —- 
mintha csak az árnyék testet öltött volna 
— termett ott a közeledőben.

— Merre hova szép ifjak ?
Ki vagy te effendi ? kérdezték. 

Ámbár sejtették, hogy a varázsló, avagy 
dzsin az. aki őket niegszollitotta.

— En vagyok az élet, a tudás. Felelte 
tompa, érczteleti hangon és kérd te m ismét, 
hova mentek.

—- A boldogságot keresem, felelte 
Anzár.

— Én is igen, a boldogsá­
got. Erősítette, mohón, követelő hangon 
Hasszán.

— Hiszem, hogy boldog leszek. Monda 
Anzár.

— Boldog akarok lenni. Monda Hasszán!
— Az ut nyitva mindenki előtt!"Ered­

jetek ! Allah nagy. akit ő útra bocsájtott, 
annak lehetővé is tette, hogy oda érjen a 
boldogsághoz. Reá fogtok találni, csak észre 
vegyétek! Eredjetek!

Es azzal az öreg eltűnt.
Csakugyan dzsin volt.
Az egyik testvér folyton a hatalma­

sok ösvényén haladt, meghódított népek 
nyögése, vér. tűz jelezte minden lépte nyo­
mat. A másik vsak dalolt. Megénekelte a 
nogj csatákat, a férfiú erényt az önfeláldozó

is volt akkor az ügyvédi czensura, 
uiikur olyan fogas kérdéseket adtak 
fel a jelöltnek, hogy törhette rajta a 
fejét. T. i. mikor egy ezen sor azt 
kérdezte a jelölttől, mondaná meg 
neki: mikor repül a disznó ? Ezt tes­
sék a mostani dr. ügyvéd uraknak 
kitalálni!

Hiába, jobb idők voltak azok ak­
kor ídes uramöcsém, szokták mon­
dani kedves urambátyámék. Mi vol­
tunk az igazi magyar gazdasszonyok, 
sóhajtják nénémasszonyék.

Mi, pedig akár hogy lelkesülnek 
a múltak erkölcseiért kedves jó uram­
bátyámék és nénémasszonyék, azt 
mondjuk, szerencse, hogy azok a régi 
jó idők elmúltak. Szerencse, hogy 
azokat, < sak az öreg urak és a tisz­
tes matrónák sóhajtják vissza, de mi, 
a kik a jelenkor haladásával akarunk 
lépést tartani, a kik a jelenkor kul­
túrájának vagyunk bámulói, abból a 
régi jó időkből, midőn a sült galamb 
az ember szájába repült, nem kérünk.

Igaz ugyan, hogy régebb időben 
a vallásosság külső formáira többet 
adtak. Böjtültek, nem csak nagypén­
teken : hanem egész nagyhéten föd ét­
ién fővel jártak. A búcsúkat egy-egy 
községből ezrenként látogatták, de

vitézséget, de még többet és szebben da­
lolt az asszonyokról, akik közül csak egyet 
ismert, de akivel egyetemben a többi ösz- 
szesuek minden tökéletességét feltalálta.

* * *

A két fivér aggastyán volt már, ami­
kor újra találkoztak.

Mekkában, a próféta sírjánál történt. 
Eljött a hóditó, hogy élte alkonyán megcsó­
kolja ismét a Kaába szent kövét. Száz spahi 
tört utat előtte, bambusz ütésekkel kergetve 
szét a hatalmas ur Htjából a buzgolkodó 
rajongó csőcseléket. (Ä derviseket és az 
őrülteket nem ütötték mégse !)

A két testvér egymásra ismert. Az 
egyiknek arczán a hatalom rideg fensége, 
a másikén a hit, az emberszeretet fénye 
tündökölt. Kellett, hogy felismerjék egymást. 
Mikor a Kalifa bíboros sátrában egymást 
megölelték, azt kérdezte Auzár Hasz autói: 
Boldog vagy-e, testvér ?

— Nem ... a dsin megcsalt . . . És 
te rátaláltál e a boldogságra.

— Nem tudom. Sokszor azt hittem, 
hogy rátaláltam ; a pillanat fénye sokszor 
kápráztatott, de csalódva mentem tovább.

— Ti (lőrék ! . . . Szólalt meg ismét 
egy hang a kézelőkben. A dzsin volt.

Ti tehát nem találtátok fel a boldog­
ságot ? Tévedtek ! Utatokban akadt, de ti 
nem ügyeltetek teája, figyeljetek. Hatalmam­
ban áll, hogy éltetek útját elővarázsoljam.

S ekkor a két fivér előtt a sátor bí­
bor mennyezete helyett végtelen messze­
ségben tarka egymásutánban elvonult éle­
tük folyása.



S. old.a.1 CSOUQRÁ.DI IS. »záaii

az vrkülväök szilajabbak, az embe­
rek kegyetlenebbek voltak. Milyenek 
voltak akkor a közbirtokosság! álla­
potok ?

Hiszen nem csak éjjel, liánéin 
világos nappal raboltak, gyilkoltak 
az országutakon, sőt még a városok­
ban is. Hiszen éjjel utazni a legna­
gyobb vakmerőségekhez tartozott. Ha 
valaki, megtámad tatás nélkül a kis- 
szállási vagy a márnái csárdán túl 
eljuthatott, hát valóban hálát adha­
tott a Mindenhatónak atyai gondos­
kodásáért.

Azok a régi, jó uram bátyámék 
meg, csak mától holnapig gondoskod­
tak. Nem is annyira az Isten dicsőí­
tése végett jártak ő kelmék a bú­
csúkra : hanem a búcsúkkal összekö­
tött bálák végett keresték fel a szent 
helyeket, hogy ott egyvégtibe hetekig, 
egy hétig dorbézolhassanak; ettek, 
ittak, kártyáztak, a czigánynak 100 
frtos bankókat ragasztottak homlo­
kára. De ezt tisztelt urambátyámék 
egy világért sem nevezik lumpolás­
nak, vagy pazarlásnak: hanem ha 
legalább is nem honfi bánatnak, de 
gavallér magyar mulatságnak tar­
tották.

Hát a nők, a régi nők vájjon 
erényesebbek voltak é a mai, néném- 
asszonyék szerint erkölcstelen fehér­
cselédeknél ?

Hiszen a csárdákban csak úgy 
hemzsegtek a pruszlikos, kifestett áb­
rázata rövid ruhás csárdás lányok.
A kik egyik órában a betyárok nya­
kát karolták körül, azokkal versenyt 
ittak és daloltak, a másik órában 
meg, a csendbiztosok és perzekufo- 
rok ölében henteregtek. Sőt mi több, 
az országos vásárok alkalmával a 
czigánypecsenyés sátorok előtt, sze­
mérmet nem ismerve, csalogatták be 
és zsebelték ki az ittas vásárosokat.

l’edig akkoriban, a bukott haja- 
donokat megszalmakoszoruzták és

A hóditó Haszszán ott látta elvonulni 
szemei előtt kora gyermekségének fegyver- 
gyakorlatait, majd az öldöklő csatákat, a 
száz és száz rabnőt, akiknek csábitó szép­
sége valaha gyönyörködtette; a harczokban 
elesett hívek, az eltiport ellenségek hulláit, 
a rabságban görnyedek tízezreit, a lángoló 
városokat, mind. mind, az eseményeket, 
amik az ó nyomában keltek.

Anzár is ott látta élete útját. Kietlen, 
kopár, köves volt az ut. Itt- ott egy oáz ! 
Tengernyi arcz tünedezett eléje. A szemük­
ben könny, az ajakon, amik az önfeledt bá­
mulat közben nyitva maradtak — a helyeslő 
a lelket gyógyító mosoly. És m i n d e ü 11 
amerre elhaladt, tengernyi sok apró virág. A 
sok békés kunyhó . . . amikből mécsvilág pis­
logott elő. A pásztortüzek, amiknek fényé- 
rié) az ő dalait vite tova az esti szellő. A j 
babérővezie homlok, a gyöngycsigával kivert 
koboz ! Hát még a mesék világának alakjai, 
amiket az ő, magános éjszakákon forrongó 
lelke alkotott ? ! 6

— Valóban, boldog voltam. Suhajtá 
Anzar. _ J

— Ka én észre se vettem ! . . . 
hn . . . soha! Monda Hasszán.

— Lássatok ! Mondá dzsin, ez az ut, 
az élet útja, amelyet senki se tehet meg 
kétszer; csupán visszapillanthattok reá, em­
lékezhettek !

Mindenki olyan boldog, a minő erűié- I 
kei vannak :

AHah nagy, Allah hatalmas ! Menjetek 
az ó színe elé.

Színért György.

vesszővel verték ki a községekből. 
De azért higyjék el drága néném- 
asszonyék, hogy azok a szalmakoszo- 
rus, kivesszözött hajadonok, sokkal 
erkölcsösebbek és vallásosabbak le­
hettek, mint azok. a kik bukásukat 
undokabb bűnnel simították el.

No meg mi, sokkal jobban lel­
kesülünk, a mai igazságszolgáltatá­
sért, midőn komoly, higgadt és meg- 
vesztegethetlen bírói kar osztogatja 
azt, mint régenten midőn tyúkért, 
tojásért és egyéb lábas járandóságo­
kért rőffel és itczével mérték a vár­
megye emberei a jogot.

No meg daczára annak, hogy 
ma a czensurákon nem holmi agya­
fúrt eszü, furfangos táblabirák fag­
gatják a jelölteket, még is inkább 
bíznak a mai ügyvédekben és tudó­
sokban, mint a régi prókátorokban 
és professorokban. Mert ma, nem a 
furfang, nem az agyafúrtság : hanem 
a komolyság, a készültség és a szor­
galom határoz.

Mi, tehát azt mondjuk, hogy a 
ki ma annyira lelkesedik azokért a 
régi jó időkért, az vagy nem ösmerte 
azokat az időket, vagy pedig a do­
log könnyebb végét keresi.

A ki dolgozni, a ki fáradni és 
küzdeni akar, a ki a világosság ut­
ján akar haladni, az a mai fel világo­
sodott korszakot, nem cseréli fel régi, 
maradi évszázaddal.

Határozottan állítjuk, hogy ma, 
jobbak, erkölcsösebbek és szorgal­
masabbak is az emberek, mint ab­
ban a bizonyos, régi jó világban.

— A községi közgyűlésből. Már évek 
óta, nem volt a községi képviselőtestület 
ülése oly népes, mint a f. hó 7-én. Ez alka­
lommal nem csak a községi képviselők je­
lentek meg a szokottnál nagyobb számban .- 
hanem a publikum is nagy érdeklődést mu­
tatott és igy : a közgyűlési terem majdnem 
zsúfolásig megtelt.

A közgyűlést érdekessé az a tárgy 
tette, melyet a legközelebb tartott közgyű­
lés alkalmával Piroska István biró ur dön­
tésével a képviselőtestület levett a napi- j 
rendről és utasította az elöljáróságot, hogy 
az ügy tárgyalását a rendes tárgyso­
rozat keretébe vegye fel. Vagyis a kikül­
dött bizottság jelentése Szvoboda Fereucz 
dijjazása iránt, a 17,800 frt kieszközlése 
végett.

Nekünk ez ügyben az álláspontunk 
az, mit Eder János lapunk felelős szerkesz­
tője a közgyűlésen kifejtett. Vagyis, elia- í 
merjük Szvoboda Ferencz ur érdemeit, de ■ 
a tiszteletdijra nézve abban a nézetben va­
gyunk, hogy amennyiben 1888-ban a köz- j 
ségi képviselőtestület kimondotta azt, hogy j 
az adó visszatéri tósi összeg az ártéri birto- ! 
kosokat illeti és egyúttal azt át is adta j 
ártéri birtokosságnak, tehát, a községi az 
képviselőtestületnek nincs joga azon ösz- 
szegból jutalmat adni. Azt hisszük, hogy a 
törvényhatósági bizottság is, ha ez ügy oda 
kerül, a majdan megalakítandó Csongrád— 
felgyői társulathoz fogja utasítani Szvoboda 
Ferencz urat kérelmével.

Éppen ezért, Dr. Szarka Mihály me­
rev álláspontjára nem helyezkedhetünk, de 
nem fogadhatjuk el a véleményező bízott- 
ság előterjesztését sem. Éppen úgy Hegyi 
Antal plébános kifejtett nézetét sem. De

amennyiben két merev indítvány állt egy­
mással szemben, az egyik a Dr. Szarka 
Mihályé; ki a Szvoboda Ferencz kérelmét 
egyszerűen visszautasítani indítványozta és 
Sóhlya Gyula főjegyző űré, ki 12,000 frt 
jutalmazást ajánlott; pártunk azon tagjai, 
kik velünk egy nézetben vo’tak, vagy tar­
tózkodtak a szavazástól, vagy kénytelenek 
voltak Dr. Szarka Mihály ur javaslata mel­
lett szavazni.

így történt azután, hogy Dr. Szarka 
Mihály ur javaslata 16 szótöbbséggel ment 
keresztül a községi közgyűlésben.

Kénytelenek vagyunk azonban kijelen­
teni, hogy úgy az egyik, mint a másik rész­
ről történt személyeskedést leghatározot­
tabban elitéljük. Elitéljük pedig különösen: 
Hegyi Antal ur eljárását, a I- i érvelése kö­
zepette jónak látta Réti Ferencz személyét 
felemlíteni. Tekintve azt, hogy Réti Ferencz 
a közgyűlésben jelen nem volt és igy nem 
védekezhetett azon állítás ellen, hogy a va­
súti kisajátításért kapott összeg, hasontermé- 
szetü a Szvoboda Ferencz ur által kért öszeg- 
gel, hát ez alkalommal figyelmeztetjük a fó- 
tisztelendő urat, hogy Réti Ferencz urat egy 
társulat, az „Osztrák állam vasút-társaság“ 
fizette az általa eszközölt kisajátítási mun­
kálatokért. Szvoboda Ferencz pedig a köz­
ségi pénztárból kéri magát jutalmaztatni 
azokért a munkálatokért, melyeket, mint 
községi képviselő teljesített.

Egyúttal nem hagyhatjuk szó nélkül 
Szvoboda Ferencz ur azon, úgyszólván ért­
hetetlen eljárását sem, hogy Réti Ferenczet 
jelentésében két helyett is úgy tünteti fel, 
mint aki akadályokat gördített az elé, hogy 
a birtokosság hozzá juthasson a kisajátítási 
összeghez.

Szvoboda ur ezen meg nem magyaráz­
ható eljárása késztette azután lapunk fele­
lős szerkesztőjét: Eder János községi kép­
viselőt a felszólalásra, a ki igazsághoz híven 
kimutatta, hogy Réti Ferencz nem hogy 
akadályokat gördített vo Ina az ártéri bir­
tokosság útjába, sőt ellenkezőleg, ő volt az, 
aki az 1888-iki árviz katasztrófa után, a 
községi közgyűlésben azt az indítványt tette, 
hogy a községi közgyűlés a 17,800 frt adó- 
visszatéritési összeget, egyszers minden­
korra engedje át az ártéri birtokosságnak.

Különben is, hogy jár-e és mily ősz- 
szeg Szvoboda Ferencz urnák az adóvisz- 
szatéritési összeg ki eszközlésért, a történtek 
után azt hisszük, hogy bíróság fog benne 
dönteni.

ÚJDONSÁGOK.
— Csongrádvármegye monográfiája.

Z s i 1 i n s z k y Mihály államtitkár s várme­
gyénknek volt főispánja, a kit történetírói érde­
meiért választott tagjának a magyar tudo­
mányos akadémia és bizott meg vármegyénk 
törvényhatósága a csongrádmegyci monográ­
fia megírásával, — a napokba arról értesitetto 
C s a t ó Zsigmond dr. alispánt, hogy a mille- 
nium emlékezetére létesített eme nagy mű' 
első kötetének nyomását rövid időn befejezik. 
Most a kötet czimtábláját nyomják, melyet a 
vármegye ezimer színes kivitelű nyomása fog 
ékesitetni és igy az első kötet pár hét alatt 
forgalomba is kerül.

— A központi választmány Ülése. Cson­
grádvármegye központi választmánya a f hő 
ö-án gyülésezett a vármegyeház alispáni elfő. 
gadó-lcrmébcn. A választmány gyűlésének 
tárgya volt: megválasztani a jövő évi képvi­
selőválasztókat össze ivó küldöttségeket a tá
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pói és szegvári óvsz. képviselőválasztó kerü­
letekbe.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Sze- 
meriiiy Lajos adóhivatali ellenőrt, édes atyja 
a f. hó 4-én 71 éves korában Sz. Udvar­
helyit jobblétre szén derült. Áldás em­
lékére.

— Tanító gyűlés. Az elemi iskolák ta­
nítói ma dél előtt a központi iskola, igaz­
gatói teremben tartják május havi gyűlé­
süket.

— Tarokkvizsga. Hogy a tarokktan­
folyam befejezéséről, i letve a tarokkvizsga 
idejének megtartásáról jelenleg hirt adunk, 
teszszük ezt azon kényszerítő hatás alatt, 
mely redukciónkat már hetek óta valóság­
gal ostromolja s ha meg nem hajiunk előtte, 
válságba juttatja. Ugyanis, egymásnak ad­
ják a szerkesztőség kilincsit azok a bizo­
nyos ős tarokkisták, a kik a taroktanfo- 
lyamon résztvevők előmenetele iránt külö­
nösen érdeklődnek. Ezen érdeklődésnek 
oka pedig abban rejlik, hogy tarokktársa­
ságukba addig nem vesznek be egy tarokk- 
tanonezot sem, mig a tárokktanárokból ala- í 
kitolt bizottság előtt sikerrel le nem teszik 
a vizsgát. S mivel örökössen hiányzik az 
ős tarokkistákból valaki, hát e szerint nap­
nál világossabb, hogy mennyire érdekükben 
áll az illetőknek a tarokkvizsga minél előbbi 
megtartása. A menyire alkalmunk volt meg 
figyelnie tarokktanonezokat, nyugodt lélek- ! 
kel mondhatjuk, hogy az ős tarokkista urak 
örömmel nézhetnek a vizsga elé, mert be- j 
számítva a liczitálási zavarokat, meg hogy 
némelyike a skizt öszsze téveszti a pagát- 
tal s eszerint a skizre mond pagát ultimót, 
a pagátra meg huszonegy fogást, — telje­
sen otthonosak a tarokktudományban. A 
vizsga május 1-ére volt ugyan kitűzve, azon- , 
ban ekkor vásárosidőlévéu, L.ur (ittvagyok!) 
indítványára elhalasztották bizony tálán Időre. 
Annyit tudunk, hogy a vizsga a nép kert­
ben lesz, a mikor is L. ur, a legügyesebb 
(két tarokktanárnak fogta már el a húszon- 
egyesét.) lészen a főrendező. Tarokk, ta- ! 
rokk!

— A megszökött köztisztviselő. A szen­
tesi kir. adóhivatalnál szolgálattételben volj 
Kristó Nagy Antal adótiszt, Kristó Nagy Já- I 
nosné fia — mint értesülünk — a f. hó 4-én, a 
nélkül, hogy szabadságot kért vagy kapott 
volna, elutazott Szentesről a feleségével együtt 
és ma már bizonyossággal állítható, hogy a 
nevezett köztisztviselő megszökött. Mi vitte rá 
a szökésre : erről is hallottunk hirt. A szentesi 
kir. adóhivatalnál jó ideje felfordult, áldatlan 
állapotok vannak, napirenden van p. u., hogy a 
tisztviseló'társak, felkutatva egymás múltját, 
nyi t vagy titkos feljelentéseket tesznek egy­
más ellen, egyiket is másikat is fegyelmi vizs­
gálatba sodorva így tettek — mint halljuk 
Krist) Nagy Antal ellen is feljelentést, hogy 
az adótiszti vizsgát hamis érettségi bizonyít­
vány alapján tette le és ezzel csalást követett 
el Az bizonyos, hogy a nevezett csak 4 osz­
tályt végzett és igy ha tényleg letette az adó­
tiszti vizsgát, ami csak érettségi bizonyitvány 
alapján lehetséges: akkor tényleg tilalmas i 
utón juthatott csak ily bizouyiványhoz. Lehet 
tehát, hogy a büntetéstől való félelem kergette 
a szökésbe Kristó Nagy Antalt, a ki különben 
már napokkal előbb el adta minden ingóságát, 
hogy szökését elŐKészitse. Értesülésünk sze- 1 
rint a szökevény Móravicáriak vette útját.

— Tolakodó koldus. Egy Kopp Ferencz 
nevű, morva csavargó pék bement Vladáv 
Sándor gyógyszertárába koldulni, és nyilván 
keveslette a kapott adományt, vagy talán ki- 
akarta hasznain! Vladáv Sándorné egyedül 
létét, fenyegető mozdulatot tett ellene, mire 
rendőrért kiáltott, a ki csakhamar ott tér- : 
mett és a csavargót bekísérte-

— A vármegye székház-alap kölcsönt
fi százalékos annuitásra bírta Csongrádvár- 
megye a pesti hazai első takarékpénztár- 
egyesülettől. C s a t ó Zsigmond dr. alispán 
megkereste a nevezett pénzintézétet, hogy 
- a kedvező pénzpiaczra való tekintettel en­
gedjen valamit e magas kamatlábból és az 
intézet előzékenyen meg is felelt az alispán 
megkeresésének, tegnap arról értesítvén őt, 
hogy mostantól 5 százalékos annuitással 
számítja a székházalapi kölcsönt.

— Történeti és régészeti társulat. A f.
hó d-an tartotta volna a szervezkedő csong- 
radmegyei történeti és régészeti társulat nz 
alakuló gyűlést a vármegyeház kistermében, 
azonban részint Zsigmond-napja, részint, 
egyéb családi ünnepség annyira vissztartották 
a társulatba való belépésre aláiratkozottak 
nagyrészét, hogy az értekezleten megjelent 21 
aláíró ezélszerübbnek tartotta, az alakulást ez­
úttal ki nem mondani és a szervezkedést nem

Irodalom.

nüuyveie zsicio nők számára.
Az em ion szív legmagasabb, legneme­

sebb erzelme az, amely Isten felé visz, útját, 
tiniGiy 1 erem tőjét keresi.

Ez az érzelem olyan mint serkudő vi­
rág a fold mellében.

Napsugár is kicsalja a sötétből, esó- 
perges is kiszólitja a kert sövénye mögül.

Az élet örömteljes, boldog pillanatai,' 
valannkepen a kénytől ázott, -- gondterhes 
fej hánykolódásaitól összegyürött éjszakai, 
vnasztó vánkos : imára tanítja a gyönge földi 
halandót, imát ad a fájdalomtól vonagló 
ajk szélére.

Hűvös háló az imádság: lemeriil a lé- 
lcdv tengerinél)' rejtelmébe és igaz gyöngyö­
ket hoz fel arra a partra, amely menedék 
a sors hullámverései ellen, bisztos sziget 
ott, amerre minden sülyed — az Istenbiza- 
l°m. Partján, a hitnek örökkön zöldelő szi­
getere.

eszközölni. Az alakuló gyűlés határidejéül 
azonban megállapították a f. hó. 9-ét, tehát a 
jövő vasárnapot. E napon, délelőtt 10 órakor j 
lösz tehát a végleges szervezkedés, az alispán i j 
elfogadó teremben.

— Egy uj iparág. Az ismert bécsi eser­
nyőgyáros Beer, Drab és Társa ezég Bu­
dapesten május 1-vel egy nap- és esernyő- | 
gyárat fog üzembe helyezni. Ez lesz az 1 
első ilynemű intézet, amely Magyarországon 
ernyőgyártásai foglalkozik, s a magyar kor­
mány állami kedvezményekkel is támogatja 
a ezég kedvezményező vállalkozását. A gyár­
telep a modern technika minden igényének : 
megfelelően fog beruháztatni s igy remél­
hető. hogy Magyarország ez iparágban is j 
rövid időn függetleníti magát a külföldi | 
versenytől. Hazánk közgazdasági viszonya­
ira nézve mindenesetre örvendetes jelenség, 
hogy gyárak és uj iparágak meghonosítása 
s ezúton hozzá járu'nak hazánk ipari fejlő- j 
désének előmozdításához. Az uj gyártelep, 
mely Bee rés Drab első magyar 
nap- és e s e r n y ő gy á r a ezéget visel, 
Budapest, V. Sas-utcza 23. sz. alat létezik.

— Cselédek hadmentességi adója. A
pénzügyminiszter egyik adófelügyelő jelen­
tése alkalmából azt a fontos rendeletet hozta, 
hogy a cselédek hadmentessógi --újkort 
minden esetben, — és peH;o tekintet nél­
kül arra. hosj’ vilJjon a hátralék régibb ke- 
lotu c vagy nem ? — az a gazda felelős 
akinél a díjköteles tényleg szolgálatban áll. 
Jó lesz tehát a félfogadás alkalmával azt 
is megtudakolni a gazdának, hogy a cse­
léd nincsen-e hátralékban a díjjal, béréből, 
tanácsos lefizettetni, mert könnyen a gazda 
nyakába akadhat a teller.

— Edison tréfája. Tiz év előtt még 
amikor Edison a fonográfot már föltalálta, 
de még csak nagyon kevesen tudtak róla, 
beszélő gépeinek egyikét Edison egy régi 
divatu órába rejtette, mely a vendégszobá­
ban állott. Egy napon Edison egy fia-ai. ro­
konát. aki vendégségben voll ná a, küldte 
a szobába a'udni és a fiatal ember ép vet- 
kődzöit már, amikor az ódon óra rekedt 
hangon tizenegyet ütött és egy másik époly 
rekedt, hang megszólalt ugyancsak az órá­
ban : „Tizenegy óra; meg egy óva időd van 
élni!“ A fiatal ember rémülten bujt az ágyba 
és a takarót egósszen a fejére húzta. így 
feküdt sokáig, mozdulatlanul, miközben lé- 
legzeni is alig mert és rémülettel eltelve 
fülelt, a legcsekélyebb zajra is. amikor egy­
szerre csak az óra újra ütői kezdett és az 
előbbi kísérteties hang újból megszóllak : 
„Tizenkét óra! készülj a halálra!“ A sze­
rencsétlen ifjú azt hitte, hogy elérkezett az 
Ítélet napja, rémült kiáltással kiugrott az 
ágyból, fölrántotta a szoba ajtaját és félájul - 
tan logyott Edison karjaiba, aki furcsa tré­
fája áldozatát már az ajtón várta.

titokzatos kulcs az imaszó: kapukat, 
amiket hiába dönget a kétségbeesett erő­
szak, a gőgös emberi ész. a kincsrevágyó 
kapzsiság — egy nesztelen forgatással, az 
igaz závárba tolva, pillanat alatt kinyitja azoj 
kát es fölnyitja véle a boldogság ajtaját, a 
mennynek kapuját.

A midőn Izrael népe a vöröstenger 
partjain a szabadság dallamát, a szabadság 
imáját zengte, a férfiak fohászához a nők­
nek is volt még hozzátoldani valójuk — 
M i r j á m vezetése alatt egy uj éneket 
fűztek a befejezett dallamhoz.
, A magyar Mirjámok mindig együtt 
ereztek apáikkal, férjeikkel — imákhoz 
mindig volt még valami hozzátoldani va­
lójuk.

Tüzes lehellet az ima sóhajtása : a bá­
nattól jéggé merevedett szív fölenged néki. 
és az élet téli hópelyhei.ől megőszült fő, má­
morától ifjan tud ismét gondolkozni, fia­
tal reménynyel jövőbe nézni.

... ^edye8 az Úr előtt a gyermek imája: 
szülőknek életéért esdve bizon a magasba 
száll, a földön nem marad.
. . A. férfiú, az agastyán, aki apái szent, 
ősi nyelvén imádkozva, megértvén a bu- 
songó szöveg tartalmát. Istene fel-?/,‘“1; 
bizonyára szembetalálja az ihlet per-
ezében Istenévé ^Hatatlan, örök irgalma 
Iste'1'"’' „

A no imaja egy egész virágot ölel fel: 
a nő az érzelmek genie-je, a vallásosság 
hirdető angyala szóval, áldásossal! működő 
geninsa otthon a házban. Galambnak sikol­
tása a nő imája és magasba emelő két 
szárnya : gondolat és érzelem.

A világosságnak óráján, amikor bol­
dogság és öröm honol a családi körben, a 
fájdalomnak sötét idején, amikor égető köny 
fakad a sirató szemben, mennyasszonyi haj­
nalhasadás napjaiban, avagy kis gyermek­
nek betegágya mellett, betellett vágyak 
bölcsőjénél, avagy frissen hantolt sirdom- 
bok fölé borulva — mennyi remény, bánat 
fér el a nő szivében.

Ezeket az érzéseket tolmácsolják any- 
nyi művészettel, annyi bensőséggel a héber 
imák, őseink imádságos könyve, amely örök 
időkre, nemzedókről-nemzedékre szent erek­
lyéje maradjon a zsidó nőnek is. Ne szo­
rítsa ki azt semmi más könyv, semmi más 
nyelv.Tolmácsot akarunk mi csak ehhez a- 
könyvhöz a zsidó nő kezébe adni; tolmá 
csőt, amely közel vigye szivéhez azokat az 
érzéseket és gondolatokat, amolyek apuink, 
anyáink imádságos könyvében vannak arany­
tartalommal letéve, az igaz érzelem arany- 
keretében foglalva. Tolmácsot, a mely egy 
másik szent nyelven, az édes hazai nyelvnek 
imádságosan hangzó lágy szavaival a régi 
szellemben mondja el azt, amit az idők jele 
folytán zsidó leányaink és asszonyaink áté­
reznék bár, de meg nem értenek.

A szerző, akit sikerült egy. zsidó nők 
számára kiadandó eredet i, m a gyár 
i m á d s ág o s k ö n y v II e k a megírására 
megnyernünk, úgy magasztos hivatásánál, 
valamint elismert, a felekezeti magyar zsidó
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irodalomban nagyra becsült nevénél fogva 
teljes biztosíték arra nézve, hogy az álta­
lunk kiadandó imakönyv önálló bár, do az 
ősi szellem hli tükröz te tője képen valóságos 
heber szellemü magyar imádságok gyűj­
teménye leszen.

Ebben a tudatban adjuk mi ki Isten­
ben bízva D r. Kiss Arnold “M írj ám‘ 
czimii magyar imádságos könyvét, meg lé- 
A'én róla győződve, hogy minden szava val­
lásos kedély mélyéből fakadva zengi majd 
Izrael imáit. Izrael hitét.

A könyv díszes kis nyolczadrótii alak­
ban fog rövid idő alatt megjelenni,

Ara : díszes vászonkötésben 2 frt, csont- 
utánzatu, vagy bőrkötésben 3 frt 50 kr., igen 
díszes kivitelű csont vagy bőrkötésben 6 frt.

Az előfizetési összegek Köves és 
B o r o s könyvkiadó czéghez Veszprémbe 
küldendők.

Magyarorszag Briiszszelben. Az 1897-il<i
kiállítások között a legkiomólkedóbb kétség- 
kívül a biiiszszeli lesz. Az európai államok 
sorában Magyarország is bemutatja a nagy í 
vi!ágnak ipari és kulturális haladását, "a 
briiszszeli magyar kiállítás vezetőségének arcz- 
képét együtt megtaláljuk legszebb képes heti 
lapunk : az „O r s z á g ■ V i I á g“ legfrisebb 
számában. A vezetőség elnökei: Dániel 
báró k erez kede lem ügyi miniszter és Vörös 
László államtitkár. Á magyarázó c/ikkelyt 
Szterény i József iparoktatási főfelügyelő 
irta. A briiszszeli kiállítás holnap nyílik meg 
s így ez a hét egyik aktualitása. Az „0 v- 
s z á g-V i I á g!1 e mellett természetesen nem 
feledkezik meg a hót másik aktualitásáról a í 
török-görög háborúról sem, mert pompás ké­
peket hoz róla. Az „0 r s z á g-V i 1 á g“ e 
heti száma is tele van ezenkívül a legszebb 
versekkel ys^ novellákkal. Előfizetési ára ne­
gyedévre 2 írt. Mutatvány számok at kívánatra 
kük! az „0 r s z á g V i 1 á g“ kiadóhivatala 
(Hold

n bánatpénznek ;t bíróságnál o I d I ege a 
e I lie I y e z é súrol kiáll it o t r szabó! ys z erű 
elismer vén v I- átszolgá Itat ni.

Kelt Csongrádiul, 1897. évi áp­
rilis hó 1 7-ik napján.

A csongrádi kir jó ró sb Íróság mint 
telekkönyvi hatóság.

Dr. Szappanos János, 
kir. járásbiró.

I
318 897. tk. sz.
Árverési iiinlefm. kivonat.

A csongrádi kir jársbiróság mint 
telekkönyvi hatóság küzliirré h-szi, 
hogy dr Bük Herman ügyvéd végre- I 
hajtaténak Fai Anna Pa'ásti Kovács 
Jánositj végrehajtást szenvedd elleni 
•I8 frt töke követelés és járulékai iránii | 
végrehajtási ügyében a szegedi kir. j 
törvényszék, a csongrádi kir. járás bíró­
ság területén levő, Cső ugród község 
lint arában fekvő, a csongrádi 7562. 
sz. tj könyv ben A. X. 3. sor szánt alatt 
felvett Fái Anna, Palásti Kovács J.-né 
tulajdonát képezd 4469/3. 4474/3 a,1 
4469/3. 4474/3, b. hrsz. kettdshalmi 
(Csorvás) dűlőben levő tanyaföldre, 
még pedig az ezen tanya föld 32,58/ ! 
7332-ed részére itteni 2860/96. tk. 
számú végzéssel 14 17. sz. alatt Fái

István. Fái György, Fái Mátyás és 
Fai Mihály részére előjegyzett tulaj­
donjogokra tekintet nélkül, az árve­
rést, .>19 lit ■‘zennel me;.! ál la pituft ki­
kiáltási arhun pi tv i idel t e es hogv ti 
fenn ebi) megjeölt, ingatlan az 1897.
évi május ho 25 ík napján, délelőtti
9 Óra or a csongrádi kit járásbíró­
ságnál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított, kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10°/ át 
vagyis 51 frt 90 kr. és 4 0 frt,ot, kész­
pénzben, vagy is az 1881, LX, t.-cz. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított, 
és az 1881. évi november hó 1 én 3333. 
sz. a kelt igazságügy miniszteri ren­
delet 8. ban kijelölt ó vadék képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX t.-cz 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál éld leges el bel \ ezésérdl kiállí­
tott szabályszerű elismervényt, átszol­
gáltatni.

Kelt Cső ugró dón, 1897. évi. már- 
czius hó 19 napján.

A csongrádi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság.

Dr, Szaj>panos János, 
kir. járásbiró

'-44»
n'

utc/.a I. szám

Felelős szerkesztő: Édei Tános.

Ki ad ólap tulajdonos: Weisz OvCárls:.

933/897. tk. sz.
Árverési hirdetni, kivonat.

A csongrádi kir. járásbiróság mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, ho<ry 

r^amuel pesti lakos végre- 
végrehajtást, szenvtt 
05 kr. tőke követelés és összes 'járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a 
szegedi kir. törvényszék a csongrádi 
kir járásbíróság területén levő, Csong- 
gad községben fekvő, a csongrádi 7316 
számú tj könyvben A. X. 3. sorszám 
alatt felvett ifj. Fodor Pál, továbbá 
kiskorú Fodor Maria, Rózái és Márton 
nevén álló 662- 663/a. hr. sz- 24s0.ö| 
beltelek s azon lévő 395/380 népsor- 
szamu házból ifj. Fodor Pál végreliai- 
tást szenvedettet illető 15 '24 részre az

kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1897 
evt julius hó 16-ik nppjan délelőtti 9 
órakor a csongrádi kir. járásbíróság, 

megtartandó nyilvános árverései,
:.aÄT‘ kikMlt<SÍ liro" “ j

Árverezni szándékozók tartoznak | 
az . n,gatlan becsárának 10°/-át va 
1881? Vx 5° kr-készpénzben,'?agy £

árfolyammal * “
november

FÉLIX-FÜRDŐ
X.HjíYV.Í HA ■> MELLETT.

Kényetmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három-négyed órai távol- 
l,.kéáik ' v.; h'n8 M IÓni/|,"kb:ln »«!»'.nta 10. vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat köz- ösLköttcdés NüigyváríddIrUt' ko/'votk',,iil a IHrttótelep mellett van. Telefon

iziiloftl-e/Ur°-)ai h,ÍIÜ 491 Cl ,,neIeS természetes liévviz javalva van ; az
i ümh á,rrk ,',n,all,1,,in:tl- klülts különösen sávos izii

b ,oknál, csont-toresek es iczamok után visszamaradt fájdal­
maknál, kosztenvnel es annak különböző alakjainál: idei-hajaknál 
b*ii ol'mi! 'vó1',ls.i11 jl 1 *011 keletkeztek (ischiásnál) ; különhöLö bor’

ié mi w; f < ■",’H-V-|,SZ,;VVOk ,/izoí,->'os bajainál, különösen a
111(11 ,,lü8.w1 1 Közötti izzadmanyoknál ; belsőleg: heveny és idült 
^•mórban álmáknál máj bajok és vesekövek eseteiben. Állandó fürdő 
uivos. í/f. tvazay Kalman.

>j tói :l t/t ki, - Ti, J |gV ‘ü e k,,s y!'1111 f berendezett nagyszámú szobák napi ára 80 k raj ez ár­íj 1,,i. váltakozik (.yogyterem (Kursalon hírlapokkal, zongora és tckeasztallal.
JH erdőben 'ki/'. j/, „y'-tUssal Lttermek, Sétahelyek a fürdőtek pen és a mellette elterülő ös- 
y fürdők is vannak renílsz. u,k!‘l,a,ya- Hat tiikotfürdö, család- és kádfürdőkön kiviil mór- 
P ,j „ “”,,vc' Állandó kitűnő zenekar. Prospektust kívánatra kiikl

zCTX A fürdőkezelösée-^Jjxxxxxx
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számított és az 1881. évi 

, .. 10 . ^ 1:11 3333. sz. a. kelt
gazságugymnnszterl rendelet 8. Rábait 

kije o t óvadekképes érlékpapirban a
iss í'\- ,ez,-ll't"mi’ -«O »*
1881. L.X. t.-cz. 1,0. §.a értelmében

A

IPAROSOK ÉS GAZDÁK FIGYELMÉBE
rxja33.ij-a.ic

LOCOMOBlLFÜrESHEZ
kitűnően alkalmas

titarj;ini és petrozsényi
darabos, koczka- és diő-szviiiinket-,

valamint
AKNASZENÜNKET

Is a. z á io. f \í t é s In. s 2;.
WT Uyovs és pontos szállítás.

ualgciaijáni íieszénbánya reszoeny-iársulai iqazqaíésáqa
BTJD1UPZ3TE1T, V. Jc = sef-tér

Cső ugród, 1897. Nyomatott Wecisz Márk könyvnyomdájában.


